

漫步璧南河畔，置身青山绿水间，“璧山蓝”与“生态绿”交相辉映；行走在大街小巷，道路干净整洁，便民设施随处可见；徜徉在公园商场，自觉排队、不乱扔垃圾、剩菜打包等行为屡见不鲜，文明新风扑面而来……

这一幕幕与群众幸福指数密切相关的画面，都离不开城市功能品质不断的提升，翻开近年来璧山城市更新的“成绩单”也同样令人欣喜。持续扩大老旧小区改造覆盖面、“口袋公园”星罗棋布、“三河”出境断面水质稳定达标、文化惠民

演出走到了百姓“家门口”……

民乃城市之本，是城市建设、发展的出发点和落脚点。提升城市功能品质，满足人民对生态宜居的新期待，是璧山实施城市更新行动的要义。近年来，我区坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的发展理念，以城市更新行动、全国文明城区创建为抓手，深化城市设计、加强整体规划，着力建设人与自然和谐共生的生态之城，努力把城市功能做实、内涵做深、品质做优，不断提升城市颜值、品质、气质。

记者 巫秋云 文/图



内外兼修提升城市品质

“璧山蓝”与“生态绿”交相辉映

多点发力绘就幸福蓝图

2月26日，在大成广场围挡内，机器轰鸣，施工人员穿梭其中，大成广场片区城市更新项目大成组团（二标段）正如火如荼地建设中。

大成广场片区城市更新项目是我区第一个城市更新项目，已于2022年全面开工，项目总占地47.17公顷，实施范围包括大成组团、天怡——建设宾馆组团、名豪组团、花市街组团、大旺金三角组团5个组团，预计2024年全面竣工。

“建成后，新增的地下车库、商超将为大成广场片区生活、产业、人文功能注入新活力，进一步补齐设施和服务短板，改善附近居民生活质量，提升城市形象，届时烈士陵园、文庙、大成广场等老城记忆将重焕新颜。”区住房城乡建委工作人员表示。

大成广场片区改造只是我区实现城市有机更新的生动实践之一。除了有计划、分批次地推进老旧小区改造提升工作，我区还着力延伸城市综合管理巡查的触角，直击老百姓关心、关注的热点、堵点、难点问题，持续加强构建跨区域、跨行业、跨部门合作新格局，形成全区联动、层级督导、各方合力、常态长效工作局面。

“我们围绕‘为民服务’的城市管理底色要求，紧扣‘马路上办、马上就办’主题，不断细化15个镇街、2个管委会以及20余家具有城市管理职能部门的管理职责，纵深推进城市综合管理巡查长效机制。”区城市管理局工作人员介绍道。

实施成效如何？在城市综合管理巡查的过程中，区城市管理局工作人员对照明设施、人行道板等逐一进行检查，璧青路污水井盖破损、沿河东路路灯井盖缺失、虎峰大道道路下沉、康宁路路灯井盖损坏等一系列与民生息息相关的突出问题都及时得到解决。

在加快城市“新陈代谢”的过程中，我区还在完善城市路网、推进坡坎崖绿化美化、实施基础设施微更新、建设重要节点“花境”景观、等方面下足“绣花功夫”，推动城市更新、治理更加系统化、精细化，让城市更新既有“面子”，又有“里子”。

加快城市“新陈代谢”

推动城市有机更新

厚植城市生态本底

绘就宜居最美底色

让城市成为群众美好生活的有机载体是城市发展不断追寻的目标。宜居宜游的环境则承载着群众对美好生活的憧憬与向往。城市提升，不仅体现在完善基础设施、提高城市精细化管理，关键还要看群众的获得感、幸福感，要让更多群众感受到高品质生活的美好。

璧山素有公园之城的美誉，推窗见绿、出门入园的公园城市形态远近闻名。在璧山，不仅有一批高品质的城市公园，还着手“唤醒”了沉睡的犄角旮旯、撬动城市边缘的“零散地、废弃地、边角地”，住宅小区与主干道交界处闲置空地摇身一变成为了生机盎然的街头小花园。

在万物复苏的春天，走进明月台小区与黛山大道转角处的万家岩公园，放眼望去是一片生机勃勃的景象，道路两旁的花卉竞相绽放，在阳光的照拂下摇曳生姿，散发出阵阵馥郁芬芳的幽香。谁能想到这个街头小花园的前身是一块闲置的空地呢？璧山用群众喜闻乐见的方式让城市再度“圈粉”。

公园融入城市，让“绿色”与城市共生，让美好驻足市民的家门口。诸如黛山大道旁的野庐公园、沿河西路旁的嘉谷公园等一大批见缝插针、因地制宜打造的“口袋公园”成为了市民家门口的乐园。

“如今的璧山，大大小小的公园‘遍地开花’，生态宜居的氛围越来越浓，是城市中的桃花源……”璧山用最美好的语言赞美着这座美丽新城，外乡的游人也在纵情山水间感受着人与自然和谐共处的美好。

新的一年，我区将加快建设玉泉湖公园、御湖公园、运动公园、科创公园等类型多样的城市公园，建好老百姓身边的“口袋公园”“小微绿地”，推窗见景、出门见绿、移步入园已成为璧山人生活常态。

除此之外，我区还将在打好污染防治攻坚战上持续发力，推进排水管网整治三期工程、改造城区一级截污干管和建设智慧排水“一张网”的同时，着力精准施策降低臭氧污染，保持“三河”出境断面水质稳定达标，多措并举让宜居成为璧山最美的底色。

赓续千年文脉传承

涵养儒雅城市精神



山白石、明润如璧。城市更新行动还包含另一项任务，深度挖掘人文资源，保护好城乡历史文化遗存，共同厚植儒雅城市内涵，传承弘扬城市精神。

循着时间的脉络细细追溯，沿着空间的脚步慢慢丈量，这座唐至德二年建县的小城，在时间的流逝中见证着朝代更迭，无声地诉说着千年文脉浸润着“璧玉”的传奇诗篇。

千年文脉，人才济济。中国历代文状元不足千人，而璧山独占其二。遥想当年，冯时行、蒲国宝两位状元春风得意、衣锦还乡，让人不由得心驰神往。璧山不仅有“双状元”，还有数十翰林、进士，兴盛的文风为璧山人杰地灵的美誉再添光彩。抗战时期，谢唯进、黄家富、白深富等民族英雄为璧山又增添一抹动人的红色。

从文庙、汉代画像石棺、何氏百岁牌坊、状元桥、青云碑林到璧山古八景、天子桥、隐帝流光坊，厚重的文化底蕴融入城市建设细节，镌刻进城市的基因。

微雕、璧山吹打、璧山鼓韵、璧山草龙、正则绣等传统技艺，也在一代代璧山人的传承中不断融入新元素，逐步走出璧山、走出重庆、走向全国乃至全世界。

近年来，我区全面梳理、挖掘城市记忆脉络，因地制宜融入历史文化元素，将文化符号物尽其用地植入群众生活的方方面面，独具匠心地融入一座座城市地标建筑之中，让历史文化活在当下、服务于当代。

提升城市形象气质还需要更加完备的现代公共文化服务体系来支撑。我区坚持“以人民为中心”的发展思想，创新实施多项文化惠民工程，推动构建“一馆四中心”新格局，提升文艺演出频次，一场场视听盛宴来到了百姓“家门口”。

移步皆是景，举目满眼新。如今的璧山，城市更新提速增效，城市功能日臻完善，城市品质不断跃升，一座生态宜居的幸福之城正逐渐走进人们视野，璧山人脸上洋溢的笑容也成为城市更新最美的注脚。



鸟瞰璧山城区